Berufsprufung Sozialversicherungs-Fachleute 2022

Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer
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Hinweise

Schreiben Sie die Kandidatennummer auf sdmtliche Blatter (Prifung und allféllige Zusatzblatter).
Prifen Sie den Aufgabensatz auf seine Vollstandigkeit.

Schreiben Sie lhre Antworten ausschliesslich auf die Vorderseiten der Antwort-/Lésungsblatter.
Verwenden Sie bei Bedarf fir lhre Lésungen ein offizielles Zusatzblatt, welches Ihnen auf Handzei-
chen zur Verfligung gestellt wird.

Die blosse Nennung eines Gesetzes- oder Verordnungsartikels reicht nicht aus (ausser dies wird
ausdricklich erlaubt).

Die Aufgaben kénnen in beliebiger Reihenfolge gelést werden. Das Punktemaximum wird bei jeder
Aufgabe angegeben. Teilldsungen ergeben ebenfalls Punkte.

Benutzen Sie Kugelschreiber, Filzstift oder Tinte (dokumentenecht, nicht radierbar, keine rote Farbe
und kein Bleistift) zum Ldsen der Prifung.

Die Experten/innen

Datum Unterschriften

Experte/in 1

Experte/in 2
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Berufsprufung Sozialversicherungs-Fachleute 2022

Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer

Aufgabe 1: Verzicht auf Einkiinfte und Vermogenswerte (5 Punkte)

Ausgangslage
Sie erhalten 10 Aussagen zum Thema Verzicht.

Aufgabe

Beurteilen Sie, ob die Aussagen richtig oder falsch sind und kreuzen Sie entsprechend an.

Lésungsvorschlag
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Eine Schenkung von Sparguthaben im Jahr 2019 von CHF 150‘000.00
stellt ein Vermodgensverzicht dar.

Basis fur die Berechnung eines Vermogensverzichts bei Verausserung ei-
ner Liegenschaft ist der Steuerwert der Liegenschaft.

Der Kapitalwert einer Nutzniessung stellt eine Gegenleistung bei der Ver-
ausserung der Liegenschaft dar.

Ein Vermdgensverzicht liegt vor, wenn die Gegenleistung weniger als
90% der Vermdgenswerte entspricht und die Verausserung, ohne rechtli-
che Verpflichtung erfolgte.

Vermogensverzichte sind bereits ab dem Jahr, das auf den Verzicht folgt,
zu amortisieren.

Ein Vermdgensverzicht wird jahrlich um CHF 10'000.00 amortisiert. Lie-
gen zwei Vermdgensverzichte vor, betragt die Verminderung CHF
20'000.00 pro Jahr.

Ein Vermodgensverzicht liegt auch vor, wenn ein 80-jahriger Altersrentner
mehr als 10% des Vermdgens bzw. bei einem Vermdgen unter

CHF 100'000.00 mehr als CHF 10'000.00 pro Jahr verbraucht, ohne dass
ein wichtiger Grund dafur vorliegt.

Bei der Ermittlung der H6he des Verzichts infolge ibermassigen Vermo-
gensverbrauchs werden Kosten fiir zahnarztliche Behandlungen nicht als
Rechtfertigungsgrund beriicksichtigt.

Einkommensverzichte kdnnen nicht amortisiert werden.£

Auf einem Vermdgensverzicht darf kein Zinsertrag bertcksichtigt werden.

Korrekturhinweis: pro korrekt gesetztes Kreuz 0.5 Punkte.

Erzielte Punkte:
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Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer

Aufgabe 2: Anspruchsvoraussetzungen (5 Punkte)

Ausgangslage
Sie erhalten 10 Aussagen zu den personlichen Anspruchsvoraussetzungen.

Aufgabe
Beurteilen Sie, ob die personlichen Anspruchsvoraussetzungen zum Bezug von Erganzungsleistungen
erflllt sind. Kreuzen Sie entsprechend an.

Lésungsvorschlag
erflllt nicht erfillt

Frieda Meyer, Schweizerin, 80-jahrig, Bezligerin einer AHV-Rente, lebt
seit Geburt in der Schweiz.

Massimo Bianchi, italienischer Staatsangehdriger, 53-jahrig, lebt seit
8 Jahren in der Schweiz und bezieht eine Rente der IV.

Tanja Seiler, Schweizerin, 49-jahrig, verwitwet, lebt seit Geburt in der
Schweiz, erhalt keine Witwenrente der AHV, da sie die Anspruchsvoraus-
setzungen nicht erflllte.

Emine Ozgir, tiirkische Staatsangehdrige, 25-jahrig, IV-Grad 45%, lebt
seit 7 Jahren in der Schweiz. Emine Ozgir bezieht keine Rente der
schweizerischen |V, weil sie bereits mit dem Gesundheitsschaden, wel-
cher zur Invaliditat geflhrt hat, in die Schweiz eingereist ist.

Milena Berisha, bosnische Staatsangehorige, 38-jahrig, verwitwet, Wit-
wenrente der AHV in der Hohe von CHF 1'031.00, lebt seit 3 Jahren in
der Schweiz.
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Ayse Yilmaz, tirkische Staatsangehdrige, 38-jahrig, verwitwet, Witwen-
rente der AHV in der Héhe von CHF 442.00, lebt seit 5 Jahren in der
Schweiz.

Kent Johnson, Staatsbirger der USA, 55-jahrig, lebt seit 11 Jahren in der
Schweiz und bezieht eine Rente der IV. Im Jahr 2018 machte Kent John-
sen einen Familienbesuch in den USA von 4 Monaten.

Josy Smith, Staatsbirgerin der USA, 35-jahrig, lebt seit 8 Jahren in der
Schweiz und bezieht eine Rente der IV. Im Jahr 2019 machte Josy Smith
einen Familienbesuch in Deutschland von 2 Monaten.

Sofia Rodrigues, Staatsbirgerin von Portugal, 68-jahrig, ledig, Beziigerin
einer Altersrente der AHV und lebt seit 6 Jahren in der Schweiz.
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Walter Schmied, deutscher Staatsbirger, 68-jahrig, Bezliger nur einer
deutschen Rente, lebt seit 2 Jahren in der Schweiz.

Korrekturhinweis: pro korrekt gesetztes Kreuz 0.5 Punkte.

Erzielte Punkte:

Seite 3 (von 15)



Berufsprufung Sozialversicherungs-Fachleute 2022
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Aufgabe 3: Ausgaben und Einnahmen (5 Punkte)

Ausgangslage
Sie erhalten 5 Aussagen zu den anerkannten Ausgaben und den anrechenbaren Einnahmen.

Aufgabe
Vervollstandigen Sie den Satz mit einer Aussage aus der vorgegebenen Auswahl. Kreuzen Sie die kor-

rekte Aussage an. Es ist jeweils nur eine Aussage richtig.

Lésungsvorschlag
3.1 Der Lebensbedarf fir ein Ehepaar mit zwei Kindern im Alter von 4 und 13 Jahren betragt...

|Z| ... CHF 46'875.00.

|:| ... CHF 63'815.00.

|:| ... CHF 69'935. 00.

3.2 Der Pauschalbetrag fiir die Nebenkosten bei einer Nutzniessung an einer Liegenschaft betragt...

|:| ... CHF 1'260.00.
|:| ... CHF 1'680.00.
|Z| ... CHF 2'520.00.

3.3 Die Hypothekarzinsen betragen CHF 10'800.00 pro Jahr. Der Gebaudeunterhalt betragt bei einer
Pauschale von 20% des Liegenschaftsertrags CHF 2'400.00 pro Jahr. Bei der Berechnung der EL
werden ... als Ausgaben berilcksichtigt.

|Z| ... CHF 12'000.00

|:| ... CHF 13'200.00

|:| ... CHF 10'800.00

Erzielte Punkte:
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Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer

3.4 Ein Ehepaar besitzt eine Liegenschaft. Der Ehemann lebt im Pflegheim, die Ehefrau in der Lie-
genschaft. Das anrechenbare Vermoégen des Ehepaars betragt CHF 150'000.00. Dem Ehemann
werden vom Vermdgen .... zugerechnet.

[ ] - cHF 37'500.00.

|:| ... CHF 75'000.00.

|Z| ... CHF 112'500.00.

3.5 Familienzulagen werden bei den Ergénzungsleistungen zu ... angerechnet.

|:| ... 2/3 (=66.67%)
|Z| ... 1/1 (=100%)
|:| ... 4/5 (=80%)

Korrekturhinweis: pro korrekt gesetztes Kreuz 1 Punkt.

Erzielte Punkte:
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Aufgabe 4: Berechnung der Erganzungsleistungen (20 Punkte)

Ausgangslage

Fritz Schmid ist 67-jahrig. Er besitzt ein Einfamilienhaus in Sigriswil BE und lebt mit seiner Lebenspartnerin
Susanne Miller, 55-jahrig, zusammen. Fritz Schmid war bis zur Pensionierung selbstandig erwerbender
Schreiner. Das Unternehmen, welches er im Einmannbetrieb fihrte, hat Fritz Schmid im 2020 verkauft.
Mit einem Teil des Kaufpreiserldses hat Fritz Schmid eine Leibrente mit Riickgewahr abgeschlossen. Sei-
nen Lebensunterhalt bestreitet Fritz Schmid aus dem Renteneinkommen und der Hilflosenentschadigung
der AHV.

Fritz Schmid meldet sich am 15.09.2022 zum Bezug von Ergénzungsleistungen an.

Die wirtschaftliche Situation von Fritz Schmid sieht wie folgt aus:

Eigenmietwert CHF 18'000.00 pro Jahr
Steuerwert Liegenschaft CHF  775'000.00
Verkehrswert Liegenschaft CHF  968'000.00

Hypothek CHF  500'000.00
Hypothekarzins CHF 10'000.00 pro Jahr
Effektive Krankenkassenpramie Fritz Schmid CHF 5'976.00 pro Jahr
Sparguthaben CHF 5'000.00
Ruckkaufswert Leibrente mit Riickgewahr CHF 70'000.00

Leibrente zu 100% gemass Vertrag CHF 5'400.00 pro Jahr
Uberschussbeteiligung Leibrente CHF 40.00 pro Jahr
Zinsertrag Vermdgen CHF 5.00 pro Jahr
Altersrente Fritz Schmid CHF 1'212.00 pro Monat
Hilflosenentschadigung AHV CHF 239.00 pro Monat

Im betreffenden Kanton gelten folgende Sonderregelungen:

- Kantonale Durchschnittspramie Erwachsene: CHF 5'928.00 pro Jahr

- Die Gemeinde Sigriswil gehdért der Mietzinsregion 2 an.
Der Kanton Bern hat keine Erhéhung oder Senkung der gemass ELG definierten Hochstmieten bean-
tragt.

- Die Gebaudeunterhaltskosten betragen 20% des Eigenmietwerts.

Aufgabe
Berechnen Sie den allfalligen EL-Anspruch von Fritz Schmid per 01.09.2022.

Hinweis
Zeigen Sie den detaillierten Berechnungsweg auf.

Erzielte Punkte:
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Kandidatennummer

Lésungsvorschlag
Alle Betrége sind in Franken angegeben.

Lebensbedarf 19'610 (1 Punkt)
KK-Prémie (DP, da eff. Prdmie héher) 5'928 (1 Punkt)
Hypothekarzins 10'000 (0.5 Punkte)
Gebdudunterhaltskosten 3'600 (1 Punkt)
Total 13'600 13'600

Eigenmietwert 18'000 (0.5 Punkte)
Nebenkostenpauschale 2'5620 (1Punkt)

20'520

75 Anteil 10'260 (1 Punkt)
Max. bei Wohngemeinschaft Mietzinsregion 2 9'450 (1 Punkt)
Total Ausgaben 48'588

Vermdgen (unter Eintrittsschwelle)

Sparguthaben 5'000

Riickkaufswert Leibrente 70'000 (1 Punkt)
Steuerwert Liegenschaft  775'000

/. Freibetrag 300000

/. Hypothek 500'000

Wert Liegenschaft 0 0

/. Freibetrag allgemein 30'000 (1 Punkt)
Anrechenbares Vermégen 45'000

Vermégensverzehr 1/10 4'500 (2 Punkte)
AHV-Rente 14'544 (1 Punkt)
Leibrente zu 80% 4'320 (1 Punkt)
Uberschussbeteiligung Leibrente 40 (0.5 Punkte)
Zinsertrag Sparguthaben 5 (0.5 Punkte)
Eigenmietwert 18'000 (1 Punkt)
Total Einnahmen 41'409

Total Ausgaben 48'588 (1 Punkt)
/. Total Einnahmen 41'409 (1 Punkt)
Ausgabeniiberschuss 7'179 (1 Punkt)
EL pro Monat 599 (2 Punkte)

[Korrekturhinweis: Die HE leicht darf nicht angerechnet werden (Art. 11 Abs. 3 litd ELG)]

Erzielte Punkte:

Seite 7 (von 15)




Berufsprufung Sozialversicherungs-Fachleute 2022

Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer

Erzielte Punkte:
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Erzielte Punkte:
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Aufgabe 5: Anspruchsbeginn (4 Punkte)

Ausgangslage

Der Ehemann von Andrea Miller und Vater der gemeinsamen Tochter Sabrina Mdller ist am 05.06.2020
verstorben. Am 16.02.2022 haben sich Andrea und Sabrina Mdller bei der Ausgleichskasse fir die Hinter-
lassenenrenten angemeldet. Die Ausgleichskasse hat Andrea Muller mit Verfigung vom 26.04.2022 rtck-
wirkend ab 01.07.2020 eine Witwenrente und Sabrina Miiller eine Waisenrente zugesprochen. Diese Ver-
figung hat Andrea Miiller am 28.04.2022 erhalten.

Andrea Miiller meldet sich und Sabrina Mdller nun am 30.09.2022 zum Bezug von Ergéanzungsleistungen
an.

Aufgabe

Legen Sie dar, ab wann der Anspruch auf Erganzungsleistungen fiir Andrea und Sabrina Miller beginnt.
Begriinden Sie lhren Entscheid und nennen Sie das exakte Datum des Anspruchsbeginns. Bezeichnen
Sie zudem die massgebende Rechtsgrundlage.

Lésungsvorschlag

Die Ergénzungsleistungen werden innerhalb von 6 Monaten seit Zustellung der AHV-Verfiigung (1 Punkt)
geltend gemacht. Dadurch beginnt der Anspruch mit dem Monat fiir die Anmeldung der Rente, friihestens
jedoch mit der Rentenberechtigung (1 Punkt). Der Anspruch auf Ergdnzungsleistungen fir Andrea und
Sabrina Mtiller beginnt somit per 01.02.2022 (1 Punkt).

ELV Art. 22 Abs. 1 (1 Punkt)

Erzielte Punkte:
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Aufgabe 6: Vermogensverzehr (5 Punkte)

Ausgangslage

Das Ehepaar Martin und Kathi Gerber, beide Altersrentner, ist seit Jahren Beziiger von Erganzungsleis-
tungen. Die Erganzungsleistungen des Ehepaars wurden mit Verfigung vom 17.02.2022 an das neue
Vermdgen per 01.01.2022 und an die neue hdohere Miete per 01.02.2022 angepasst. Das Sparguthaben
des Ehepaars betrug am 01.01.2022 CHF 198'000.00. Es nimmt jedoch wegen hoher Krankheitskosten
stetig ab. Per 01.08.2022 betragt das Vermogen noch CHF 168'000.00. Das Ehepaar Gerber reicht am
24.08.2022 die entsprechenden Kontobelege ein und verlangt eine Anpassung der Erganzungsleistungen.

Aufgabe

Koénnen die Erganzungsleistungen von Martin und Kathi Gerber angepasst werden? Antworten Sie mit Ja
oder Nein und begrinden Sie lhre Antwort (Stichworte genligen) . Nennen Sie zudem das Datum flr eine
mdgliche Anpassung der Ergénzungsleistungen.

Lésungsvorschlag

Nein, (1 Punkt) eine Anpassung ist nicht méglich.

Eine Neuberechnung der jahrlichen Ergédnzungsleistung wegen Vermdégensverzehrs (1 Punkt) ist nur
einmal jahrlich (1 Punkt) méglich. Bei der Verfligung vom 17.02.2022 wurde bereits das neue Vermdégen
per 01.01.2022 (1 Punkt) berticksichtigt. Eine erneute Anpassung der EL wegen Vermégensverzehrs
kann erst ab 01.01.2023 erfolgen. (1 Punkt)

Erzielte Punkte:
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Aufgabe 7: Krankheitskosten (3 Punkte)

Ausgangslage

Die 90-jahrige Anna Huber lebt zu Hause. Sie hat gemass Berechnungsblatt der jahrlichen Ergéanzungs-
leistungen einen Einnahmeniiberschuss von CHF 2'500.00. Sie macht bei der EL-Durchflihrungsstelle an-
erkannte Krankheitskosten in der H6he von CHF 6'900.00 geltend.

Aufgabe
Zeigen Sie auf, welchen Betrag Anna Huber als Krankheitskosten vergutet werden kann. Der Berech-
nungsweg ist detailliert aufzuzeigen.

Lésungsvorschlag

Anerkannte Krankheitskosten CHF 6'900.00 (1 Punkt)
/. Einnahmeniiberschuss CHF 2'500.00 (1 Punkt)
Zu verglitende Kosten CHF 4'400.00 (1 Punkt)

Erzielte Punkte:
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Aufgabe 8: Auskunftserteilung (4 Punkte)

Ausgangslage
Daniela Meier hat am 03.06.2022 ein Gesuch zum Bezug von Erganzungsleistungen eingereicht. Eine
Verfligung hat sie allerdings bis heute, 03.10.2022, nicht erhalten.

Aufgabe

Daniela Meier ruft Sie an und fragt nach dem Bearbeitungsstand ihres Gesuchs. Sie will zudem wissen,
welche rechtlichen Moglichkeiten sie hat, damit es so rasch als mdglich zu einer Auszahlung von Ergén-
zungsleistungen kommt. Beraten Sie Daniela Meier umfassend und teilen Sie ihr mit, was die Ausgleichs-
kasse nun zu unternehmen hat.

Lésungsvorschlag

Die Bearbeitungsdauer von 90 Tagen ist iberschritten (1 Punkt). Die Ausgleichskasse hat Daniela Meier
Vorschussleistungen (1 Punkt) auszurichten. Dies unter der Voraussetzung, dass Daniela Meier ihrer Mit-
wirkungspflicht (1 Punkt) vollumgénglich nachgekommen ist und ein Anspruch nachgewiesen (1 Punkt)
erscheint.

Erzielte Punkte:
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Aufgabe 9: Anderung der jahrlichen EL (9 Punkte)

Aufgabe
Nennen Sie in den nachfolgenden Fallkonstellationen das genaue Datum der Anpassung der Ergéanzungs-
leistungen. Begriinden Sie lhren Entscheid und zeigen Sie die Konsequenzen auf.

Aufgabe 9.1 (4 Punkte)

Roman Weber, IV-Rentner, alleinstehend, hat am 14.01.2021 CHF 550'000.00 im Lotto gewonnen. Die
Meldung Uber den Vermégenszuwachs wird im Rahmen der periodischen Uberpriifung seines Ergan-
zungsleistungsanspruchs am 12.09.2022 festgestellt. Das Vermdgen von Roman Weber betragt am
12.09.2022 noch immer CHF 490'000.00.

Lésungsvorschlag
Zeitpunkt der EL-Anpassung: 01.02.2021 (1 Punkt)

Begrindung: Mit dem Lottogewinn trat das Vermdgen von Roman Weber (iber die Vermbgensschwelle
(1 Punkt) von CHF 100'000.00 bei einer alleinstehenden Person. Der Anspruch auf Ergénzungsleistungen
erlosch auf das Ende des Monats (31.01.2021) (1 Punkt), in dem eine der Anspruchsvoraussetzungen
dahingefallen ist (Art. 12 Abs. 3 ELG). Samtliche unrechtméssig bezogenen Ergdnzungsleistungen ab
01.02.2021 sind zurtickzufordern (1 Punkt).

Erzielte Punkte:

Seite 14 (von 15)



Berufsprufung Sozialversicherungs-Fachleute 2022

Prifungsteil 10: Erganzungsleistungen (EL)

Kandidatennummer

Aufgabe 9.2 (5 Punkte)

Ida Schneider, Altersrentnerin, hat bis 31.05.2022 zusammen mit ihrer Schwester Eva Huber eine Woh-
nung bewohnt. Sie bezahlten dafir einen jahrlichen Mietzins von CHF 14'520.00. Die Schwester Eva Hu-
ber ist per 01.06.2022 in ein Alters- und Pflegeheim eingetreten. Ida Schneider meldet den Wegzug der
Schwester am 09.08.2022.

Lésungsvorschlag
Zeitpunkt der EL-Anpassung: 071.08.2022 (1 Punkt)

Begriindung: Bei Erhéhung des Ausgabentliberschusses (1 Punkt) erfolgt die Anpassung der EL auf den
Beginn des Monats (1 Punkt), in dem die Anderung gemeldet (1 Punkt) wurde, friilhestens aber des Mo-
nats in dem diese eingetreten ist (1 Punkt).

[Korrekturhinweis: Auch korrekt ist, wenn die Begriindung wie folgt erldutert wird: Der Wegzug der Schwes-
ter hat eine Erhéhung der EL zur Folge, da die Kopfteilung der Miete wegféllt. Vorliegend traf die Meldung
erst am 09.08.2022 ein, der Wegzug erfolgte jedoch bereits per 01.06.2022. Obwohl die Anderung bereits
per 01.06.2022 eingetreten ist, kbnnen die EL trotzdem erst per 01.08.2022 (Meldemonat) angepasst wer-
den.]

Erzielte Punkte:
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